

太白湖新区“口袋公园”打造城市品质“新名片” 见缝插绿，居民休闲好去处

文/图 本报记者 邓超 崔常松

曲径通幽的羊肠小道、古色古香的木质长廊、崭新亮丽的健身器材……在太白湖新区，建在社区周边的“口袋公园”成了附近居民闲暇的好去处。这些“口袋公园”是新区提升城市品质的重要举措之一，充分利用房前屋后等空间“见缝插绿”，让百姓身边的“口袋公园”、小微绿地多了起来。



位于博观江悦门口的口袋公园。

休闲“后花园” 成网红打卡地

1963年5月，美国风景园林师罗伯特·泽恩曾提出：“位于建筑物之间，面积只有(50x100)平方英尺那么小，工人和购物者能坐在那里并得到片刻的休息。”“口袋公园”这一概念，便由此诞生。后来，他又补充说“作为一个纽约人，我一直确信，我们应该在建筑物中间特别留出一些露天场所，当我们的居民和游客在白天休息时，能够有地方坐下来并获得快乐。”

如今，在济宁太白湖新区，社区周边的“口袋公园”成了附近居民和劳动者闲暇时的好去处。在老运河畔，柏油铺成的小道在草地间蜿蜒，各种树木错落有致，老运河河水缓缓流淌，老年人的击球声此起彼伏，与儿童们的欢笑声交织在一起，在喧闹的都市中开辟出了一片安静之所。家住附近的梁女士每天早晚都来这里散步：“现在这里成了小区的‘后花园’！”

走进“口袋公园”内，记者看到，白蜡、国槐、垂柳等乡土树种长势茂盛，麦冬、鸢尾等植物“铺”成草皮，金森女贞、红叶石楠等乔木错落有致，速生与慢生结合、常绿与落叶搭配，实现“四季见绿、两季有花”。

而位于济安桥路与京杭路交叉口的博观江悦“口袋公园”，面积虽然不大，但姿色斐然几颗高大的榉树和银杏树将公园覆盖在绿荫下，孩子们在滑梯等游乐设施内玩耍，一旁的家长正坐在长凳上纳凉。据太白湖新区园林服务中心工作人员王翔介绍，这几棵高大的乔木是原有的绿化带内的行道树，2021年，经过几个月“美容手术”，绿化带节点变身“口袋公园”。设计了健身区域及儿童游乐区域，还有特色异形坐凳及木铺装部分，丰富了行人休憩的场地，打造一处主题构筑，丰富场地特色，形成一处主要网红打卡点。从早到晚，此处小园一直弥漫着烟火气。爷叔们围在小桌前“排兵布阵”，阿姨们怀抱孩童，尽享天伦。欢声笑语充满

在这个新花园中。

见缝插绿 彰显城市管理

已经投入使用的“口袋公园”美化了城市空间，拓展了市民的公共活动场所，还体现着城市风貌和文化，成为寸土寸金的城市中的点睛之笔。在太白湖新区，还有几处正在建设的“口袋公园”同样吸引着居民的目光。

石佛路与车站南路交汇处，一处8000平方米的“口袋公园”也初见面貌，东段部分已经基本完工，正在修建人行步道，封闭施工的西段正在进行草皮、乔木等植物的种植。“这个‘口袋公园’去年开工建设，目前西段部分正在进行苗木的栽植工作，预计6月份建成。”王翔说，该处“口袋公园”充分利用周边湿地及运河资源，按照植物种类，以四季为主题，结合住宅区入口，分为春景带、秋景带和夏景带。每个区段除了主题植物之外，也有其他季相的植物作为补充，可以提供四季景观。山杏林、

碧桃林、早樱林、黄芦林、银杏林、鸡爪槭林、紫薇林、石榴林等主题植物景观林，各具姿色，花、叶色彩缤纷，让道路景观多姿多彩。多样的植物设计，为人们提供开敞的草坪与静谧的林下空间，可以供不同年龄段的人群交流、休憩。绿化带地形也进行了改造，在原有洼地上，通过覆土解决近4米的高差问题，改善排水，减少蚊虫滋扰，整体环境美观度得到提升，同时将整个石佛路北侧由大堤变为驳岸，增加安全性，保护堤坝。

在位于火炬路与圣贤路路口的鸿顺康养城“口袋公园”，记者看到这里正在进行地面面层的铺装，工人们整理地坪，为下一步的园林绿化做准备。据项目经理王工介绍，该“口袋公园”占地面积约2400平方米，保留了原有绿化带内的几株乔木，根据现有的树木设计确定的方案，公园集中了3个组团，将现存的榉树、朴树与即将栽种的景观松、假山形成高低搭配，预计5月份建成。“虽然现在已经有了雏形，但后期我们还将设计座椅、健身器材等休闲配套设施，栽种各类花草树木，使其变成绿荫环绕、景观别致的空间，并为市民提供一个休憩、娱乐、健身的场所。”该负责人说。

公共客厅 3处即将完工

“看到别的小区门口有公园，我一直很羡慕，没想到我们小区门口就建了公园，建好以后，我们老年人能在这里健身，孩子也能在这里玩，看着周围环境越来越好，心情也更好了。”家住水运雅居的刘女士说，自从小区对面的南城印象“口袋公园”开始施工建设，她就非常期待。南城印象“口袋公园”地处奥体路与廉庄路交叉口东侧，周边业态丰富，

既有在建的南城印象商业街，又紧邻火炬路中学与山师大附小，为行人提供休憩之所，也为临近住宅区隔绝尘嚣。建成后，将成为附近居民的“公共客厅”。

“口袋绿地”建设工程是2022年济宁市政府“民生实事”之一，太白湖新区园林服务中心根据新区实际情况，制定“口袋公园”实施三年行动计划。截至目前，已经建设完成“口袋公园”一处(博观江悦)，正在施工的“口袋公园”3处，预计在今年6月底之前，正在施工的3处“口袋公园”也可全部竣工。

“口袋公园”作为城市公园体系建设的进一步补充和完善，具有面积较小、布局灵活、更加贴近市民的生活的特点，茶余饭后，人们可以在“口袋公园”里休憩、娱乐、健身、散步等，太白湖新区对“口袋公园”位置的选择也都是在居民对户外公共开放空间潜在需求较大的居住小区或者商业综合体周边区域，为的就是更大程度的满足市民户外活动的需求。”太白湖新区园林服务中心副主任苏策介绍，太白湖新区园林服务中心将依据市级层面的总体规划布局，充分结合市民需求，积极对标国内先进城市“口袋公园”建设，学习先进城市的绿化建设经验，不断完善“口袋公园”的服务功能，为市民打造更多家门口的特色“口袋公园”。



“口袋公园”成了附近居民休闲的好去处。



扫码看视频。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:陈丹